

上海旺园家禽养殖专业合作社

以人为本，以德为先
创建国内一流的家禽科技企业地址：奉贤区奉城镇卫季村 1154 号
联系电话：021-57175121
手机：13901659483

三农实用周刊

面向郊区/服务农业/做农民的朋友

[教你一招]

春抓山羊绒注意七点

一是按序抓绒 按身体部位先是头部、耳根，逐渐移向颈、肩、胸、背、腰和股部；应先成年母羊、后备母羊，后成年公羊、后备公羊。

二是抓干净 一般抓两次，抓绒时，可先用大沙剪剪去梢子毛（即高于绒顶部的粗毛部分），然后立即作第一次抓绒。大约相隔 15 天后再次重抓一次，抓绒量第二次是第一次的 20% 左右。

三是保安全 被抓绒的羊要先禁食 12 小时以上，对妊娠后期的母羊，特别要注意避免动作粗暴，防止引起流产。对于种公羊和育成羊要注意安全，避免造成大块皮肤抓破和挤压，造成内脏出血。

四是用铁梳 抓绒用的铁梳有两种：一种是密梳，由 12~14 根钢梳齿组成，梳齿间距约 0.5~1 厘米。另一种为稀梳，由 7~8 根钢梳齿组成，间距 2~2.5 厘米。抓绒时顺着毛先用稀梳抓一遍，再用密梳抓一遍，最后再用密梳逆着毛抓。梳子要贴近皮肤，用力均匀。

五是保质量 把羊捉到手后，首先用手轻轻拍打，把身上的草粪土等杂物拍落去除。把羊四蹄捆束，放在干燥的地上，再开始抓绒。在抓绒前，把所有参加抓绒的间只按绒的颜色分开，保证分别抓出白绒、青绒、紫绒和棕色绒，要在每一个绒色中抓出头路绒。各种颜色按含粗毛和杂质率分为三等：一等绒含粗毛、皮屑等杂质不超过 20%，二等绒不超过 50%，三等绒不超过 70%。

六是巧剪毛 为了抓绒轻便些，在抓绒前先打掉梢子毛，等抓过绒 5~7 天后把毛剪掉。天气冷凉的山区，打过梢子毛抓绒以后，相隔 15 天再抓一次绒，不进行剪毛或者只留下背上的毛不剪。

七是分级藏 梳下的山羊绒和剪下的山羊毛，要根据标准划分等级，分别贮藏。这样，有利于提高产品品质，增加效益。同时也为饲养管理和育种工作的改进提供了依据。

山农

[生猪行情]

肉猪价格(元/公斤)

闵行区:12.6
嘉定区:12.8
浦东新区:12.0-12.8
奉贤区:12.3-12.8
金山区:12.3
崇明县:12.6
长兴区:12.6

(本期是 2013 年 2 月 28 日所采的价格。)

沪郊毗邻地区苗猪交易价(元/公斤)

嘉定区:25.0
浦东新区:20.0-21.0
奉贤区:21.0

(本栏目信息由上海市生猪行业协会提供)

本版由上海市生猪行业协会协办

农业部副部长于康震在国家兽药物联网运行试点启动会上要求

建立兽药物联网推动产业转型

近日，国家兽药物联网运行试点启动会在河南召开。农业部副部长于康震在会上强调，物联网产业是国家重要战略新兴产业之一，要按照全国物联网工作电视电话会精神和要求，加快建设和推广应用兽药物联网，实现对兽药全过程追溯管理，推动兽药产业转型升级，提升公共服务效率和水平，促进养殖业健康发展，保障动物产品质量安全和公共卫生安全。

于康震指出，物联网是新一轮产业革命的重要方向和推动力量，兽药物联网是现代信息技术与传统兽药行业深度融合的产物，是全面深化兽药管理改革的重要举措。兽药物联网的应用，将进一步提高兽药监管信息化水平，增强兽药企业质量意识、诚信意识、品牌意识和责任意识，全面促进兽药行业快速进步和可持

续发展，进一步提升动物产品质量安全和公共卫生安全水平。兽药物联网运行试点的启动，标志着兽药监管工作向实现信息化管理迈出了坚实一步。

于康震强调，要坚持“整体规划、分步实施、重点推进、深度应用”原则，经过试点先行、逐步铺开、全面覆盖 3 个阶段，稳步推进兽药

物联网建设，3 年内实现对所有兽药产品的全覆盖，建成一个功能完善、信息准确、实时在线的兽药监管系统。要加强技术创新，以科技进步驱动和引领兽药物联网建设；加强技术培训，造就一支支撑兽药物联网建设的有生力量和人才队伍，加强资金支持，建立多元化投入的稳定发展机制；加强组织领导，齐心协力，共同做好兽药物联网建设工作；坚持“老总”挂帅，使兽药企业成为兽药物联网建设的主体。要起好步、开好头，扎实做好各项相关工作，确保试点工作取得实实在在的成效，为全面实施兽药物联网奠定坚实基础，加快推动兽药行业转型升级。

龙新

初春季节猪病防治的关键

初春季节气候寒冷，空气潮湿，利于各种病原微生物生长繁殖。同时，生猪经历了严冬，体质有所下降，抗病能力减弱，如果在饲养管理过程中不注意，会引起疫病的发生，直接影响经济效益。因此，初春季节养猪应做到以下几点：

●改善环境，搞好消毒

保持猪舍温暖、干燥、通风、清洁，经常对猪舍消毒，消除病原微生物的生存环境。初春气温变化大，仔猪体温调节功能还不成熟，抗寒、抗病能力差，因此要保持猪舍温暖、干燥、通风，以适应仔猪的生长。根据生猪的生长需求，要对使用的猪舍进行必要的维修，做到防风、防风、防潮。创造良好的环境条件是保证生猪正常生长发育的基础。要保持猪舍环境卫生，定期对猪舍进行彻底消毒，可用 20%~30% 的石灰乳或 20% 的草木灰或 2%~3% 的烧碱溶液对栏舍地面、墙壁及周边环境进行洗刷和喷洒，用具可用 3%~5% 的来苏儿消毒液浸泡消毒，然后用清水冲洗干净。

●强化防疫，平衡营养

初春季节病原微生物活跃，疫病易发，要严格按照免疫程序要求，按时、按质做好生猪的免疫注射工作。一旦发现疫情，要严格按照规定封锁、消毒、无害化处理病死猪。如果周边有疫情发生，在做好防疫的同时还应及时搞好猪舍的消毒。生产区严格控制车辆进入，严格禁止外人进入，对外出车辆和人员进场要严格消毒。在对生猪强化免疫的同时，还要给生猪提供高营养的饲料。按生猪的不同生长阶段科学配制饲料，保证营养充足，特别是保证维生素的供给。可在饲料中加入青菜，改善饲料的口感，增加生猪的食欲和体质，提高抵抗力。

●科学饲养，精心管理

重点加强仔猪的饲养管理。仔猪缺乏先天免疫力，体温调节机能和消化功能不健全，在气温变化大的初春季节，饲养管理稍有不慎，

便会引起疫病的发生和流行。因此在改善环境条件的前提下，要加强哺乳仔猪的饲养管理，保持母猪乳房的清洁卫生，做好仔猪开食、补饲、旺食的三个环节，使仔猪顺利度过初生关、补料关和断奶关，并要特别护理好断奶仔猪。科学配制全价配合饲料，保证饲料营养充足，增强仔猪体质，使其能顺利健康度过低温时节。

●预防疾病，确保健康

初春季节常见的猪病有腹泻、流感、口蹄疫等病，要注意做好疾病的预防和治疗。

猪流行性腹泻 病初体温正常或稍微升高，精神沉郁，食欲降低，排水样、灰黄色或灰色粪便，有酸臭味，带有未消化的食物。日龄较大的生猪症状较轻，日龄较小的生猪食后易呕吐，排粥状或水样稀便，生猪日龄越小，死亡率越高。生猪患病后，应及时补充液体，以防脱



[生猪养殖]

水，并采取相应措施及时治疗。

猪流感 潜伏期 2 天~7 天，病程 1 周。病猪表现为初期发热，精神不振，食欲减退，呼吸困难，有咳嗽，后期易并发支气管炎及肺炎。预防办法是加强防寒保暖，搞好环境卫生。发病生猪可用头孢噻唑配合柴胡进行治疗。

猪口蹄疫 表现为体温升高，精神不振，在蹄冠、蹄踵、蹄叉、鼻盘及乳房等处出现水泡，水泡破裂后形成红斑，干燥后成痂皮。小猪死亡率高。对这种疫病主要是做好平时的预防工作，提前注射口蹄疫疫苗，确保免疫效果。加强饲养管理，定期消毒灭源，杜绝外来疫源。如出现本病应全群封锁，隔离封锁，彻底消毒，周边家畜应紧急预防接种。

曾玉露

[链接]

春季小猪饲养注意什么

春季气温逐渐升高，正是发展养猪生产的有利时期，在饲养中应注意四个方面的问题。

一是注意气温变化 初春季节气温变化大，雨水多，湿度较大，猪喜干燥环境，小猪易怕冷，应保持舍内的温度和栏舍的干燥环境。

二是注意增加蛋白质饲料 特别是经过长途运输的小猪，因经受风寒和车船颠簸等刺激，一部分小猪出现了拉痢和腹泻，食欲

减退，体重减轻。除了做好栏舍的干燥和保暖工作外，还应及时补充营养，饲喂全价配合饲料，促使小猪迅速生长。

三是注意饲喂青绿饲料 青绿饲料不仅具有易种、易采、产量高和适口性好的特点，而且含有丰富的维生素和矿物质，饲喂小猪效果好。

四是注意及时驱虫 在小猪至架子猪时期每月应驱虫 2 次~3 次。

中畜

[实用技术]

如何修护种公牛蹄只

定期检查 发现病变和异常及时进行记录和处理。要定期对种公牛蹄部患病情况进行摸底排查，发现问题及时进行情况记录，然后组织实施修蹄。检查要全面、认真、谨慎，做到牛不漏查、蹄不漏修。

做好准备 包括人员安排、修蹄工具、医疗器械和药品、绳索准备；牛体及蹄肢的保定，保定时要注意人畜安全，检查保定架是否牢固，绳索捆绑是牢靠等，做到万无一失。

修蹄 要有经验的兽医进行执刀。修蹄主要包括蹄形的校

正、病变和坏死及增生组织的清除、深部病灶的扩创等。首先要确认蹄只变形的类型和部位，然后参照该牛其他正常蹄只形态来确定需要整形和修除的部位。修正时可采用锯、削、打磨等方法，将变形和增厚部位纠正为正常蹄形。处理腐蹄时，要去除病变部位，然后进行清创、消毒、烧烙、防腐包扎，同时结合使用抗生素药物；处理裂蹄时，采用造沟法，将蹄裂部位切成一小沟状，尽量减少裂缝继续扩大；蹄部增生组织常采用削、铲、刮等方法来去除。

赵立柱

正确处理牛羊过食精料问题

抓住病机，早期治疗 牛羊过食精饲料初期临床上没有明显症状；中期的主要症状为精神委顿，低头闭眼，肚腹胀满，不愿走动，呼吸、心跳增速，结膜潮红，口鼻干涩；后期症状则是卧地不起，头偏向一侧，头不抬，眼不睁，腹内积有大量液体。

纠正脱水和酸中毒 本病的致死原因大多是由脱水和酸中毒引起的。从病理来看，脱水和酸中毒经常是很快发生，因此不可大意。

严禁用盐类泄剂或让其大量饮水 发生该病酸剧增，吸引血

管中的水分大量向胃内渗透，若投服盐类泄剂，会导致脱水加重；若让其大量饮水，会使腹腔内液体增多，腹压加大，病畜腿疼难立，可使卧地不起加剧。

选择正确方法治疗 食入颗粒性的精料，要适时进行三胃注射。食入粉碎性精料，首先选择的治疗方法是洗胃，因为三胃是消化系统承上启下的中转站，三胃畅通，各胃的连锁反应正常，瘤胃的食物可下移，四胃中的食糜可推后，积食可消，病患可除。所以应适时进行三胃注射。

段玉祥